

# 锚定产业升级 聚焦民生实事 镇域高质量发展迈出坚实步伐

2025年是“十四五”规划收官之年，桐城市双港镇市场主体培育成效显著，新增规上企业5家，新引进安庆市外项目5个，上报安庆市新签约及省库项目各4个，带动新增固定资产投资5823万元、利用省外资金76亿元；该镇新增在库投资项目8个，安徽国轩80MW光伏、诚庄实业CPP新材料2个亿元项目顺利开工纳统。刚刚过去的一年，双港镇攻坚克难、步履铿锵，朝着高质量发展目标坚定迈进，聚力擘画乡村振兴新蓝图。

锚定产业升级，促融合、强实体，发展动能全面提速。去年，双港镇积极打造福桥村100亩高产示范样板，推广优质品种与精准技术，辐射带动全镇种植水平升级；全镇稻渔综合种养面积达25万亩，亩均增收2000元；该镇依托富锌资源培育“富锌龙虾”“富锌大米”“富锌瓜果”，红日合

作社“田美香”“名城六尺巷”锌米斩获省级金奖；“线下+电商”双轨发力，农产品年销售额15亿元，同比增长25%，成功获评安庆市“农业特色产业十强乡镇”。该镇积极探索农文旅融合模式，唐兴村首届“虾趣农乐节”接待游客近3000人次，售虾5000余斤，带动消费超10万元；青城村王圩灯会非遗巡演走进六尺巷；潘寨村承办省级夏季“村晚”吸引线上观众65万人；山明村串联红色教育、文化研学线路，挖掘民宿新业态，举办年味节，吸引线上3万余人、线下2000余人参与，带动农产品销售5万余元。

聚力建管并举，优环境、固底线，发展根基持续夯实。去年，双港镇扎实推进“宜居桐城”行动，开展志愿行动20余场，筹资筹劳135万元。村镇功能持续完善，完成双港软包装创新产业园清表预算编制，“软

包装小镇”白陂湖生态公园、双港新华书店等工程顺利完工；规划实施镇区200余米排水管道疏通工程；完成4个小区停车位划线，新增规范停车位80个。为持续筑牢生态安全屏障，该镇开展塑料包装行业整治提升行动，整顿规范14家，取缔关停8家；按“三无”要求落实秸秆禁烧，完善网格化监管；持续巡查水源保护区，保障居民饮水安全。该镇领导班子带队检查285次，整改隐患742条，整改率100%。

全媒体记者 汪秀兵

通讯员 王琳 曹颖

## 田园雅集 艺韵迎新

1月1日，以“田园雅集 艺韵迎新”为主题的元旦迎春联欢会在宿松县佐坝乡一家农场举行。此次联欢会由宿松县关心下一代工作委员会、宿松县诗词楹联学会、宿松县作家协会等多家单位联合主办，节目内容丰富，涵盖歌舞、朗诵、武术、文南词表演、黄梅戏选段、配音秀、四联书法、绘画等多种艺术形式，充分展现了当地的乡土风貌与文化底蕴，丰富了群众的精神文化生活，更凝聚了乡情民意，为新年的到来奏响了欢快的序曲。

通讯员 吴金旺 摄



## 葡萄冬剪正当时 精修细管促丰收

本报讯 岁末年初，气温持续走低，宿松县洲头乡现代农业产业园的葡萄大棚里却是一派热闹朝天的劳作景象。连日来，当地果农抢抓冬季修剪关键期，忙着对葡萄藤进行剪枝、打权、绑蔓等管护作业，为葡萄安全越冬、来年提质增产筑牢基础。

走进产业园内共创葡萄种植合作社的葡萄园，只见成排的钢架葡萄大棚错落有致，棚内村民们手持剪刀，娴熟地修剪着葡萄枝条，剪下的枯枝、病枝被集中堆放，然后统一清运处理。“这些天我们组织了30多名村民，对合作社700多亩葡萄开展冬季修剪、绑蔓，同时清理园内杂物。”合作社负责人邹光斌一边指导村民修剪，一边介绍说，“必须

赶在土壤封冻前完成，这样才能减少养分流失，为来年结果攒足‘力气’。”

葡萄冬季修剪是葡萄园全年管理的核心环节，直接关系到来年葡萄的长势、产量和品质。据了解，冬剪一般在葡萄落叶后至土壤封冻前进行，通过疏除过密枝、病弱枝、无效枝，保留健壮结果母枝，能够有效调整树体结构，优化通风透光条件，促进养分集中供给。“冬剪工作不能马虎，要是修剪过晚，气温回升，剪口处容易流失树体营养，影响花芽分化。”邹光斌坦言，只有把冬剪这一步做扎实，才能为来年丰产丰收打下好底子。

为确保冬剪工作科学规范推进，洲头乡农业农村服务中心组织农技人员

深入各个葡萄种植基地，开展“零距离”技术指导。“葡萄品种不一样，花芽分化节位也不同，修剪方法差异很大。比如‘阳光玫瑰’要采用短梢修剪，‘夏黑’则适合中梢修剪，农技人员手把手教我们修剪技巧，帮我们解决了不少难题。”葡萄种植户罗群说道。

洲头乡农业农村服务中心负责人表示，农技人员不仅现场示范修剪手法，还向种植户讲解修剪后伤口防护、枝蔓绑定、清园消毒等配套管护要点，确保冬剪技术落到实处。洲头乡农业农村服务中心坚持技术跟着农时走，组织农技人员分片包联种植基地，及时为果农提供技术支持，让大伙剪得明白、管得科学。

作为当地特色农业主导产业之一，洲头乡葡萄种植面积已达4000余亩，涵盖“阳光玫瑰”“夏黑”“巨峰”“美人指”等多个优质品种。为提升葡萄品质，全乡所有葡萄园均采用棚膜避雨栽培和水肥一体化管理技术，全程推行绿色无公害种植模式，产出的葡萄以果形端正、口感清甜深受市场青睐。目前，全乡各葡萄种植基地的冬季修剪作业已全面铺开。修剪后的葡萄藤将进入休眠期，待来年春天萌发新芽，孕育新一年的丰收希望。下一步，洲头乡将持续做好葡萄越冬管护跟踪指导，为特色水果产业高质量发展保驾护航，带动更多农户增收致富。

(通讯员 余宜胜 全媒体记者 罗少坤)

# 遵守禁放禁烧规定 争做文明守法公民

文明安庆 你我共建 秀美宜城 大家同享

## 交通安全宣讲进乡村

本报讯 近日，太湖县新仓镇新仓村邀请太湖县交通管理大队进村开展交通安全专题宣讲活动，为当地村民上了一堂极具实用价值的交通安全宣传课。

活动现场，宣传员结合新仓村道路特点、周边交通实际及村民日常出行场景，围绕步行、骑行、乘车等重点场景，系统解读交通安全核心要点。针对无证驾驶、超员超载、农用车辆载人、逆行、不系安全带等高频违法行为，宣传员深入剖析其可能引发的严重事故后果，

并通过展示2025年太湖县典型交通事故案例警示牌，以“以案说法”的形式还原真实事故场景、剖析事故成因。鲜活的案例让村民直观感受到交通事故给个人、家庭及社会带来的沉重代价，进一步强化了交通安全防范意识。此次宣讲以事故为鉴、以宣讲促改，既为当地村民普及了实用的交通安全知识，织密了乡村交通安全防护网，更以基层治理“小切口”撬动平安乡村建设“大提升”，为乡村安全稳定发展注入持久动力。

(通讯员 朱鹏程)

## 乡村幸福院托起幸福“夕阳红”

本报讯 近年来，太湖县百里镇大力推进乡村幸福院建设，切实保障和改善农村老人生活，青翠山峦与田野的环绕中，一座座崭新、整洁的乡村幸福院拔地而起。

为破解农村留守老人、独居老人吃饭难、照料难、精神慰藉缺乏等现实问题，百里镇将乡村幸福院建设列为重点民生实事项目，统筹规划，加大投入，积极探索“政府主导、村级主办、社会参与、互助服务”的运营模式。走进

位于百里镇的共和村幸福院，这里功能分区清晰，宽敞干净的厨房每日提供营养可口的午餐，设有午休床位的休息室整洁舒适，阅览室、棋牌室、电视室等文化娱乐设施一应俱全。该镇部分条件较好的幸福院还配备了医疗保健室和户外健身器材。共和村幸福院负责人介绍：“我们制定了周详的管理标准，确保幸福院不仅建得好，更能让老人用得上、住得惯。”

(通讯员 余潜)

## 多措并举筑牢安全生产防线

本报讯 年关临近，为切实防范并坚决遏制各类事故的发生，确保全镇安全生产形势持续稳定向好发展，连日来，桐城市大关镇强化监督管理，压实工作责任，采取多种举措，全力推进安全生产各项工作，为全镇经济社会发展营造良好的安全生产环境。

大关镇对可能存在的安全风险点进行了认真梳理，编制了涵盖16个管理类别、92项安全风险点的《安全风险点目录》，分发给当地各行业主管部门，并加强相关培训，要求各部門对照目录落实安全生产监管责任。同时，该镇邀请安全专家为辖区内60余

家企业工贸企业的负责人、安全总监开展安全生产专题培训，要求各生产经营单位切实履行安全生产主体责任。大关镇还针对森林防火、道路交通、“园中园、厂中厂”、烟花爆竹等重点领域和行业，组织相关部门联合各村，深入辖区内的企业，“九小场所”、临水临崖路段等重点点位，开展全面的隐患排查工作。该镇对于排查中发现的隐患问题，现场督促相关责任人进行整改，将安全生产工作做细做实，防范和化解安全风险隐患，保障人民群众的生命财产安全，确保辖区安全形势持续稳定向好。

(通讯员 胡姚)

## 军营建功业 喜报送回家

本报讯 近日，桐城市人武部、桐城市退役军人事务局及桐城市双港镇工作人员，将获得三等功与“四有优秀军官”的喜报送到该镇永上村现役军人姚雷武的家中。

送喜报人员向姚雷武的家属表示热烈祝贺，为其家人佩戴绶带，送上三等功喜报和证书，并详细了解他们的家庭生活情况，

感谢他们为部队培养和输送优秀人才。此次送喜报活动，不仅让立功军属感受到实实在在的尊崇，更营造了“尊崇军人、关爱军属”的浓厚氛围，切实推动拥军优属工作走深走实，激励更多青年投身军营、报效祖国，为巩固军政军民团结、支持国防和军队建设贡献力量。

(通讯员 姚红平 孙传银)

